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Föltétel nélkül 
Szeged, febr. 6. 

Nem ujság már az, hogy hálátlan 
dolog a katonai dolgokról vitatkozni a 

EFejérváry Géza bárónak marad igaza, 
a ki pedig tudvalevőleg nem valami 
nagy szónok és nem mérkőzhetik az 
érvelés erejében Szilágyi Dezsővel, sőt 
annak még tán az utódjával sem, a 

kit - és ez nagy szó - mégajelen- 
legi epigon kabinetben is a leggyöngébb 
szónoknak tartanak. 

Nem is kell mondani, hogy mivel 
győz mégis a honvédelmi miniszter. A 
többséggel. Egyszerüűen a többséggel, 

melynek nincs véleménye, vagy legalább 
nincs komoly ellentállási ereje semmi- 
ben, de legkevésbé van a katonai kér- 
désekben, melyekben a kormánypárti 
fegyelem a végsőig van feszitve. Ezek- 
ben a kérdésekben kötve van minden 
kormánypárti lélek és jaj annak, a ki 

tán kisérletet tenne, hogy megfontolja, 
mi a közérdek, mi a polgárok érdeke, 
iigénye, kivánsága, mert a közösügyes 
kormányzat ezzel nem törődik és nem 
engedi, hogy törődjék vele a hozzátar- 
tozó parlamenti csapat. 
Ha bizonyság kellett erre, ott van 

a minapi vita, melynek az a vége, 
hogy a képviselőház többsége megsza- 
vaz a honvédminiszternek nehány ezer- 
rrel több ujonczot és hatszázezer frttal 
több költséget, de tudomásul veszi azt 
iis, hogy nem lesz magyar katonai in- 

tézet és uj büntető eljárás, aztis, hogy 
érvényben marad továbbra a véderő- 
törvény huszonötödik szakasza, mely 
szerint a tiszti vizsgát le nem tevő 
egyéves önkénytesek kötelesek kiszol- 
sgálni a második évet, azonban, a kik 
a tiszti vizsgát leteszik, azok meg nem 
neveztetnek ki tisztekké. 

Ugy érvel az ellenében a honvé- 
delmi miniszter, a hogy neki tetszik. 

Egyszer azt mondja, hogy a véderő- 
törvény e rendezését azért hozták, mert 

kevés a hadseregben a tiszt és a tar- 
talókos tiszt, máskor meg az az argumen- 
tum járja, hogy a vizsgát tett önkény- 
teseket nem lehet mindjárt kinevezni, 
mert már sok a tiszt. 

No és a honvédelmi miniszternek 
iiigaza van. Ezt erősiti a legutóbbi sza- 
vazás is, melyre büszke lehet a hon- 

védminiszter és a melyre kérkedve fog 
hivatkozhatni Becsben, a hol oly nagy 
kegyben áll efféle sikerei folytán, hogy 
a Wekerle-kormányt is ő rántotta ki 

? abból a megaláztatásból, mely az egy- 
házpolitikai törvények szentesitésének 
megtagadásával fenyegette. Hanem egé- 

szen más kérdés az, vajjon büszke le- 
het-e arra a szavazásra az a hires párt, 

képviselőházban, mert azokban mindig mely erősnek és hatalmasnak adja ma- 
gát és uj meg uj kormányokat szül, az 
igaz, hogy egyre gyöngébbeket. Más 
kérdés az, 
ilyen nyomoruságos kényszerszavazásért 
a felelősséget az a párt, mely kérke- 

milyen arczczal viseli az 

dik vele, hogy a nemzet többségét kép- 
viseli. 

Hát akarja-e a nemzet, hogy a 
hadseregbe sorozott fiaink, a magyar 
társadalom müvelt fiatalsága szeszé- 
lyes tisztecskék önkényének legyen ki- 
szolgáltatva és hogy ezeknek tetszése 
döntsön a fölött, vajjon egy évvel to- 
vább kinozzák-e kaszárnya neveléssel 
azt a fiatal embert, a kinek az egye- 
temen, vagy az életben sokkal hasz- 
nosabb, okosabb és közérdekbe vágóbb 
dolga van, mint hogy buta dresszurák- 
ban töltse az idejét haszontalanul. 

Hiába szavazott a kormánypárt, 
nem meggyőződése, hogy ez jól volna 
igy. Az ellenkezőről van meggyőződve, 
talán a honvédelmi minisztert kivéve, 
minden tagja a kormánynak és a sza- 
badelvü pártnak és mikor mégis szolga 
módon a katonai tulkapások jogtalan- 
sága érvényesül a magyar parlament- 
ben, ez csak azt jelenti, hogy nincs a 
husos fazekak körül ülő hadban any- 
nyi bátorság, miszerint a katonai kö- 
rök vakmerő követelésével szembe- 
szálljon. 

Bizonyiték van rá, hogy a multkori 
szavazást egyedül a majoritás gyáva- 
sága okozta. Hiszen a legnagyobb meg- 
botránkozással szólott róla a kormány- 
párt, a legnagyobb megbotránkozással 
irt róla a kormánypárti sajtó, hogy a 
tiszti kinevezések elmaradása után is 
kényszeriteni akarják még az önkénte- 
seket a második esztendei szólgálatra 
és a legovatosabb német félhivatalos 
ujság is a véderőtörvény módositását 
sürgette erélyesen, a mig arra neméb- 
redt, hogy ezt a helyzet által köve- 
telt reformot is ellenzik Bécsben, hogy 
tehát azt egy sugalmazást értő lap- 
nak nem illik tovább feszegetni. 
És ugyanez a helyzet van adva a 

többi katónai kérdésben is. Büntetik a 
kaszárnya szerencsétlen rabszolgáit a 
legdurvább kegyetlenséggel, Ázsiába való 
eljárás szerint, de azért esze ágában 
sincs a katonai kormányzatnak előter- 
jeszteni az uj büntető eljárást, a kép- 

viselőház pedig évek hosszu sora óta 
huszadszor veszi tudomásul ezt a rosz- 
akaratu kitérést és tudomásul veszi 
most már a Szilágyi Dezső házelnök 
kérdésére, aki igazságügyminiszter ko- 
rában állitólag nagyon forszirozta a 
modern katonai igazságszolgáltatást 
hiába. 

Egy sor ember kopik el az ilyen 
kérdésekben, csak Fejérváry báró ma- 
rad, aki egész czinizmugzszal jelentheti 
ki, hogy a hadseregben még az érvé- 
nyes büntető eljárás sem kötelez tulaj- 
donkép senkit, mert lehet azt ugy ma- 
gyarázni, hogy a testi fenyiték, a láncz, 
a kikötés, minden szabad fölebbvaló- 

nak, ha böntető kedve szottyan. És 
szabad természetesen a katonai-öngyil- 
kosság is, melyet a miniszter szerint 
nem lehet megakadályozni, de a melyet 
nem is akarnak megakadályozni. A had- 
sereg megszokta már, hogy az összes 
müvelt államok hadseregei között a 
a mieinkben esik a legtöbb öngyilkos- 
ság. - Talán büszkék is rá a katona 
urak és vitatják, hogy ez a szégyen- 
statisztika az erős fegyelmet dicséri. 
Ami pedig az öngyilkosságok által el- 
vesző emberanyagot illeti, azzal a 
honvédelmi miniszter nem törődik sem- 
mit. Emberanyag van, a mennyi kell. 

Példa rá a szavazás, mely hatezer 
ember és hatszázezer forint többletfö- 
lött habozás nélkül Fejérváry báró ur 
kedvére dönt és feltétel nélkül. Még 
az a föltétele sincs, hogy az ember- 
anyagot egy kicsit megbecsüljék. 

Politikai hirek. 
A T. Ház munkaprogamnmija. A Pol. Corr. 

egy budapesti tudósitása szerint a költségve- 
tésnek a képviselőházban történt letárgyalása 
után, a mi körülbelül 10-15 nap mulva vár- 

ható, ujból megkezdi a főrendiház az egy- 
házpolitikai javaslatok tárgyalását. Ez idő 

alatt a képviselőház, nehány kisebb jelentő- 
ségü törvényjavaslat elintézése után meg- 
kezdi a közigazgatási biráskodásról szóló ja- 

vaslat tárgyalását. Egyéb fontosabb javaslat 
husvét előtt nem kerül napirendre, s busvét 
után is csak kevés, mivel a delegácziók ta- 
vasszal ujból összeülnek. 

A kereskedelm! minisztérium államtit- 
kára. A hivatalos lap vasárnapi száma közli 
a királyi kéziratot, melylyel ő felsége Vörös 

László miniszteri tanácsost a kereskedelmi 

miniszterium államtitkárának nevezte ki. Vö- 

rösnek államtitkárrá történt kinevezésével üre- 

sedésbe jött a miniszterium vasuti szakosz- 

tályában a vezetői állás, a melyre mint fél- 
hivatalosan jelentik, Mándy Lajost, a tarifa- 

osztály főnökét, mig a tarifaosztály vezetőjéül 

Hinta József miniszteri titkárt nevezik ki. 

A delegácziók egybehivása. A delegá- 
cziókat, a közös kormánynak a magyar és az 
osztrák kormánnyal egyetértőleg eddig tett 

rendelkezései szerint, mint értesülünk, ez év 

május végére, legkésőbb azonban junius ele- 
jére hivják egybe Bécsbe. A magyar ország- 
gyülés mostani ülésszakát korábban zárják 

be és csak az azután rögtön megnyitandó 

negyedik ülésszakban választják meg az uj 

delegáczió tagjait. 

A miniszterelnök Bécsben. Báró Bánffy 

Dezső miniszterelnököt, kinek bécsi utazásá- 

ról már emlitést tettünk, mint Bécsből irják 

szombaton délelőtt a király hosszabb kihall- 

gatáson fogadta. A kikallgatás egyrészt az 
államtitkárok kinevezésével, másrészt pedig 

az egyházpolitikai helyzettel van összefüggés- 

ben. Ez utóbbit illetőleg arról értesülünk, 

báró Bánffy Dezső tárgyalásai sem a sza- 
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badelvü párttal, sem a főrendiházi egyházpo- 

litkai ellenzékével eddig nem vezetnek nem 
hogy tiszta, de még valószinü alakulását sem 

zései után szintén Zsitvay Leó hivataloskodási tudja adni. A miniszterelnök hosszabb ideig 
tanácskozott gróf Kálnoky külügyminiszter- 
rel, továbbá Windisgrátz herczeg osztrák mi- 
niszterelnökkel és végül Krieghammer Ödön 

közös hadügyminiszterrel, ezután pedig visz- 

utazott Budapestre. 

A t. Ház. 
Budapest, febr. 10. 

A képviselőház tegnapi ülésén az igaz- 

ságügyi tárcza költségvetése volt napirenden. 
Ezt megélözőleg Tóth Ernő, Tóth Aladár 
és Münnich Aurél szólaltak fel személyes 

kérdésben és csak ezután mondhatta el Po- 
lónyi közel két óráig tartó beszédét. Min- 

denekelőtt a válság okaival foglalkozott és 
azt akarta kifürkészni, hogy miután Erdélyi 

teljesen magáévá tette elődje programmját, 
mi volt tehát ama nagy bizalmatlanság oka, 

a mely miatt Szilágyinak mennie kellett. 

Később azonban ő maga adta meg a 
feleletet ama kijelentésével, hogy valószinü- 

leg közjogunknak megfelelőleg kivánta a ka- 

tonai biráskodás revizióját keresztülvinni s 

ezért lett népszerütlen. Polónyi különben beha- 

tóan birálgatta az uj igazságügyminiszter 
programmját és elsorolta azokat az okokat, 

melyek miatt a programm egyes részeivel 

megelégedve nincs, valamint azokat az oko- 

kat is, a melyek miatt az igazságügyi kor- 
mányzat iránt bizalmatlansággal viseltetik. 

Érintette a házassági törvényt, elha- 

markodottnak tüntetve fel Szilágyi eljárását 

és végül Zsitvay Leó törvényszéki elnök vi- 

selt dolgaival foglalkozott. 

Zsitvay urra egyáltalán rossz idők 

járnak, a mai nappal eddig négy képviselő 

sorolta elő azokat a tapasztalatokat, mikből 

a konkluziót akként vonták le, hogy az ő ha- 

talmaskodásai és tulkapásai ártanak a magyar 
igazságszolgáltatás reputácziójának. 

Polónyinak a függetlenségi és 48-as párt 
által nagy tetszéssel fogadott beszéde után 

Jellinek Arthur beszélt hosszasabban. Előbb 

Polónyival polemizált s annak a házasságjog- 
ról mondott szavait czáfolgatta. Védte ezután 
általán jogrendszerünket, a Szilágyi által ke- 

resztül vitt és elkészitett javaslatokat, azok 

közül különösen a kir. tábla deczentralizá- 

czióját, elismerőleg szólott Erdélyi miniszter 
programmjáról és végül kijelentte, hogy a 

budget-t elfogadja. Beszédével a kormánypár- 

ton nagy sikert aratott és pártfelei tüntető- 

leg megéljenezték és üdvözölték, köztük Szi- 
gyi is. 

Nagy hatásu és tárgyilagosságánál fogva 
is elismerésre méltó beszédben bonczolgatta 
ezután Mérey Lajos az igazságügyi politi- 
kát. A birák kinevezése ellen tett megjegy- 

módoráról mutatott be egyes szemelvényeket. 

Az ő kinevezésével különben részrehajlással 

vádolta Szilágyit. 

Még a kuriai biráskodásról szóló javas- 

lat megvalósitását sürgette s azzal fejezte be 

nagy tetszéssel fogadott beszédét, hogy Ke- 

mény Pál határozati javaslatát fogadta el. 
És ekkor a személyét érintő vonatkozá- 

sok felszólalásra birták Szilágyit is, a ki is- 

mert debatteri ügyességével vagdalkozott meg- 

támadói ellenében. Ismételten hangsulyozta, 

hogy a birák kinevezésénél csak az érdemet 
és képességet nézte. Rásütötte Polónyira, hogy 
a házassági törvénynyel szemben követett el- 

járása csak játéknak bizonyult és végül ki- 

jelentette, hogy Zsitvay kinevezésénél semmi 

személyes indokai nem voltak. Egyébként pe- 

dig ő sem védelmezte a törvényszéki elnök 

ur hivatali müködését. 

A személyes kérdésben történt felszóla- 

lást a kormánypárton szintén zajos tetszés 

fogadta, mig az ellenzéken különösen annak 

terjedelmessége ellen zudultak fel. 

Polonyi és Mérey viszonválasza után 

Szilágyi rendes beszédben válaszolt az előb- 

biek megjegyzésére, most már egészen rö- 
viden. 

Miután az elnök a vitát bezárta - Po- 

lónyi interpellácziója következett, melyre Per- 

czel Dezső belügyminiszter azonnal megnyug- 

tatólag válaszolt. 

AZ „ELLENZÉK4 TÁRCZÁIJA. 
1895. Február 10. 

Klára. 
- Angol regény. - 

A DÓRA szerzőjétől. 
Az ,Ellenzék" számára forditotta: AMICA. 

X 

(Vége.) (19) 

Az árnyak hosszabbak lettek, sötétedett, 
az egen levő rózsa szinü világosság elenyé- 
szett és Alan még mindig mozdulatlanul ál- 
lott. Eleinte nem vette észre, hogy annak a 
háznak, melynek keritéséhez támaszkodott - 

az ajtaja megnyilt, s egy asszony állott mel- 
lette, szintén a zenét hallgatva. 

- Ugy-e szép volt? - mondá az asz- 
szony végre. 
Alan megrettent, aztán álmodozó tekin 

ttettel nézett rá. 
- Szép-e? - Oh igen, nagyon szép. 

De ki az a ki énekelt ? - kérdé gépiesen. 

- Egy zongora tanitóné. Én soha sem 
kérdeztem a nevét. Nekem nem természetem 
a szomszédjaim dolgaiba ártani magamat, mint 
oly sokan teszik; ha elszegényedett, s a ma- 
gas polczról alászált - mert kopott ruhája 
és ócska kalapja daczára igazi kisasszony ám 
az - és szereti a maga dolgát magának tar- 

tani - nekem azzal semmi közöm. 

Alan rendre utasitva érezte magát. 
-Hangja egy barátném hangjára em- 

llékeztetett - egy olyan barátném hangjára, 
kit rég elveszitettem a szemem elől - mondá 

Alan alázatosan. Ezért kérdezősködtem utánna. 

- Annyi bizonyos, hogy szépen éne- 
kel. Ha az ur nem restel várakozni egy per- 
czig, ugy az énekesnő barátnéit láthatja, azt 
hiszem, hogy azok többnyire mind boltos- 

. leányok. Minden szombaton délután meghi vja 
őket magához, énekel és zongoráz nekik, s 
őt hallgatni az egész utczának örömére szol- 
gál. Nézze, itt jönnek! 

A mint a jó asszony beszélt, a szembe 
levő ház ajtaja megnyilt, s hat vagy hét fia- 
tal leány jött ki rajta. Jó kedvüek voltak, s 

a mint az utczán lefele mentek, Alan a kel- 
lemes eltöltött estéről nem egy megjegyzést 
hallott. 

- fs, ob, Klára kisasszony mily szép 
volt a daffodilokkal a hajában - jegyzé meg 
egy lelkesült hang. 

Ismét Klára - és Klára daffodilokkal 
a hajában, az ő Klárája kedvencz virágaival! 
Az Alan szive a remény és félelem vegyüle- 

tével egy nagyot dobbant. Komoly kérő te- 
kintettel nézett a mellette álló asszony ar- 
czára. 

- Kérem, mondja meg nekem, hogy 
milyen az a Klára kisasszony, kiről e leány- 
kák beszéltek, - mondá élénken. Magas és 
tekintélyes, olyanok a szemei, mint a sötét- 
kék ibolyák, és barna haja, mint ha arany 
porral volna behintve és a modora kedves, 
megnyerő és szelid? Klára - ez nem közön- 
séges név. 

- Igen, ő éppen olyan, a milyennek 
az ur leirta, - volt a válasz. 

Az asszony regényességet sejtett s ér- 
deklődéssel nézett az ifju szép arczára, mely 
az eltünő világosságban oly sovárnak látszott 
és oly szomorunak. 

igazi kisasszony - folytatá az 
asszony - ámbár oly keményen dolgozik 
mint a többi. 

Midőn éjjelenként a beteg férjem mel- 
lett virasztottam, gyakran láttam őt késő este 
a lámpa világa mellett dolgozni. 

Egy másik leánnyal lakik, a kia Citybe 
jár és kiárusitóné egy üzletben - Rnssel Li- 
zának hivják; elég csinos leány, de az már 
nem kisasszony. 

Russell Liza? Ez a név nagyon ösme- 
rösnek tetszett Alan előtt. Gondolkozott egy 
perczig, aztán eszébe jutott hogy Stellingben 
egy régi betegének egy farmer rokonának a 
neve. A mult tavasszal midőn rokonait ment 
látogatni lett beteg és ő gyógyitotta és be- 
szélt róla Klárának és emlékezett reá, hogy 
Klára nagyon szives volt a beteg leánykához, 
s nemcsak levest, bort és tápláló ételeket kül- 
dött neki, hanem meglátogatta, midőn job- 
ban lett felolvasott neki, s a kis pony kocsi- 
jába kocsikázni vitte. 

S a mint Alan e tárgy felett gondol- 
kozott, az aggályos kifejezés eltünt arczáról. 
Lehetséges volt - igen - lehetséges volt - 
hogy midőn Klára az ő bohókás büszkeségé- 
ben elvágta magát régi barátaitól és kedve- 
sétől, ki előtt oly drága volt mindig, eszébe 
jutott e leány s nála keresett menedéket. 

- Egy Russell nevü leányt ösmertem 
egykor; a mi falunkból származott ide; sze- 
retném ismét látni - mondá az izgatottság 
remegésével hangjában. 

S miután ,„jó éjt kivánt az asszony- 
nak, elfordult s átsietett az utczán. 

A szemben levő ház ajtaja nyitva volt. 
Kopogtatás nélkül lépett be, s a keskeny me- 
redek lépcsőn csendesen ment fel s a folyo- 
són megállott. 

A nappali szoba ajtaja félig nyitva volt 
látta Lizát a mint forgolódottt s rendbe hozta 
a szobát, miközben Klárával beszélgetett, a 
ki a daffodilokat szedte le a hajáról, s gon- 
dosan tette vizbe azokat. 

- Klára kisasszony kár volt azokat ki- 
venni a hajából, olyan jól illettek azok oda 
mondá Liza. Emlékezik a kisasszony, hogy a 
mult tavasszal, midőn olyan nagy beteg vol- 

multat. 

bucsut azoktól! 

tam, és a kisasszony és Wentworth ur olyan 
jók voltak kozzám, milyen szép daffodilok 
voltak a faiskolában ? 

Alan megkönnyebbülve lélegzett fel. A 
hirtelen jött változás, mit az utóbbi perczek 
hoztak a kétségbeeséstől a reménységbe, a 
rettenetes bizonytalanságból a boldog bizo- 
nyosságba, egy pillanatra egészen elkábitot- 
ták. A hű sziv, melyet az aggály és csügge- 
dés beteggé tett, most a gyönyör által gyen- 
gült el, a mint sóvár szemei a szürkület ho- 
mályán keresztül az ablak felé néztek, a "hol 
Klára állott. 

Feje előre hajlott egy kissé, szép arcza 
komolyabbnak és halványabbnak lászott, mint 
a milyen volt hajdan, s a kedves ajkak kö- 
rül szomoru mosoly vonult el, a mint a ke- 
zében levő virágokra nézett. 

- Liza, én azt gondolom, hogy jobb 
nekem nem emlékezni vissza a multra, - 
mondá nagyon szeliden és bánatosan. Mi 
haszna visszaemlékezni az elmult örömökre, 
az elmult boldogságra ? Örökre Istenhozzádot 
mondtam én már mindazoknak! 

- Édesem, jobb nekem elfelejteni a 

8 a mint feltekintett, az Alan magas 
alakját látta a küszöbön állani. 

Kilára az első pillanatban alig ösmerte meg. 
Csak midőn gyors léptekkel keresztül ment 

Az ajtófél árnyéka az arczára esett, és 

a szobán, s mellette megállva, kezeit megra- 
gadta és megszoritotta, csak akkor ösmerte 
fel igazán. 

Ekkor az öröm és meglepetés hatása 
alatt elnémulva, mozdulatlanul állott, csak 
egy mély sóhaj szállt el ajkaikról, a mint 
kezén az Alan forró csókját érezte. 

- Oh. nem szerelmem, te nem vettél 
- mondá, Alan izgatott 

hangon. Nem Isten veled, hanem au re- 
vVvoir volt az a mit te mondtál! - És éde- 

sem, hol rejtetted el magadat ily hosszasan ? 
- És miért voltál ily kegyetien hozzám? 
- Oly régóta kerestelek - oly régóta! - 
hogy szinte kétségbe estem; de én soha sem 
hittem el mind a többiek, hogy te meghaltál. 
Mindig tudtam, hogy végre meg foglak ta- 
lálni - mondá összefüggetlenül. 

Klára nem szólott, mert meglepetése és 
öröme valóban oly nagy volt, hogy nem tu- 
dott szólani. Oh, lehetséges-e, hogy az egész 
idő alatt igazságtalan volt iránta, - hog 
Alan nem taszitotta el őtet magától; lehet- 
séges-e, hogy az aki végre visszatért, - 
hozzá, s bánatát örömmé, a kétségbeesés sö- 
tét éjszakáját a boldogság fényes hajnalává 
változtatta, hü és igaz szeretője most is? De 
egy kétsége még is volt, - hát az a levél 
a mit hozzá irt? 

E gondolatra arcza ismét elborult. Egy 
kissé elhuzodott Alantól, ámbár a kezeit nem 
tudta elvenni tőle - mert oly szorosan 
fogta azokat, mint ha soha sem akarná többé 
elereszteni - s átható tekintettel nézett rá. 

- De Alan, hát a levelem? - mondá 
komoly hangon. 

- Miféle leveled? - Én mindig vár- 
tam, de soha sem kaptam tőled levelet! ki- 
áltá az ifju fájdalmas szemrehányással. Te 
soha sem irtál nekem. 

- De igen, irtam. Azon éjjel midőn a 
Manor-háztól eljöttem egy levelet hagytam 
számodra a szobámban. Az adreszemet zár- 
tam bele, és azt mondtam neked, hogy ha 
látni akarsz vagy hallani kivánsz rolam, e 
czim alatt mindig megtalálsz, de - foly- 
tatá zokogva - te nem irtál, és nem keres- 
tél fel és én azt gondoltam, Hogy te is elta- 
szitottál magadtól! 

- Klárám én soha sem kaptam leve- 
let tőled. Elolvastam azt melyet az anyám 
számára hagytál - a Sir John hozzád irt 
levelét értem és utálatosabb és önzőbb vala- 
mit soha sem olvastam; de én egy sort sem 



Kolozsvárt, 1895. 

Az állami anyakönyvek. 
Perczel belügyminiszter két körrendele- 

tet intézett a vármegyék közigazgatási bi- 
zottságaihoz, az egyikben a vármegyéknek 

anyakönyvi kerületekre való beosztása és az 

anyakönyvi kerületek székhelyének megálla- 

pitása iránt intézkedik, a másikban pedig a 
megyéket az anyakönyvvezetők javaslatba ho- 

zására szólitja fel. 
A két rendeletet a következőkben is- 

mertetjük : 
Egyik rendeletben arról intézkedik, 

hogy az anyakönyvezetési kerületek ez év már- 

czius 31-ig megszervezendők. A kerületek be- 

osztása tekintetében utasitásul adja, hogy egy 

kerületben 3000 léleknél több ne legyen, te- 

hát csak oly kis-községek egyesitendők, me- 

lyek a jelzett lélekszámot meg nem ha- 
ladják. 

A. rendezett tanácsu városokban és nagy- 

községekben az anyakönyvvezető mellett he- 
lyettesek is nevezendők ki. 

Csatolja az előmunkálathoz szükséges 
mintalapokat, valamint egy pótrendeletben 

kifejti, hogy az anyakönyvvezetői állásokra 

kiket terjeszthet elő a jelzett bizottsá 

ása, ha iárás 
és kifog- sokban a szol- 

gabirót ajánlják e tisztségre, de első sorban 

azt óhajtja, hogy a községi előljáróság vala- 

mely képesitett tagja bizassék meg a teendők 

végzésével. 

A köztisztviselők természetesen külön 

dijazásban nem fognak részesülni; a közigaz- 

gatási bizottság azonban tehet előterjesztést, 

hogy ne köztisztviselőre bizassék az uj köte- 

lességkör ellátása. 

Itt csak arra figyelmeztet, hogy az ál- 

lam tiszteletdijakban nem sokat fog áldozni, 

mert számit a törvényhatóság támogatására, 

de különösen arra, hogy minden ajánlatában 

az vezesse a törvényhatóságot, hogy köztisz- 

teletben álló egyének bizassanak meg, annál 

inkább, mert a házasságkötéseknél valószinü- 

leg az állami közegek fognak fungálni, ez; 

pedig különösen igényli, hogy az uj intéz- szombati ülésén kifejtette 

.
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mény gyorsan a köztiszteletet megnyerje és 

azt biztositsa magának, a mit a kinevezendő 

egyének megbizhatósága és köztiszteletben 

ELLENZEK(134) Február I1. 
Az 1870-71-iki német-franczia hadjá- 

rat után kitünt, hogy a szórólöveg a nagyobb 
távolságra hordó kézi lőfegyverrel szemben 
eredményt nem érhet el és csak a várharcz- 
nál az árokvédelemnél használható. Ezzel a 
mi szórólővegeinkre is ki lett mondva az ité- 
let ,„raktárba velük", az osztagok pedig fel- 
osztlattak. 

Több mint 20 éve, hogy szegény szó- 
rólövegek a raktárokban állnak és a nélkül, 
hogy valaha használatban lettek volna, mégis 
minden évben egy pár száz forintban kerül- 
nek az államnak, mert jó karban tartásukra 
egy átalány van meghatározva, a mely meg- 
menti őket a rozsdától. 

A felállitás idejében kitünő fegyver 
volt a szórólöveg és csak a kézi lőfegyver 
folytonos tökéletesitése által vesztette értékét. 
Előbb ha nem is pótolta teljesen az ágyut, 

tüzérséget helyettestenii. 

lyék a honvéségi sátortáborban őriztetnek, 
m. kir. tüzőrség rövid fennállása után meg- 

mégis képes volt a harczvonal fontosabb pont- 
jainak kellő támaszt nyujtani s ez által a 

son és a birói hatóságok által felbontassa 
azokat a leveleket, melyek kitiltott lapok be- 
csempészése szempontjából gyanusak. Romá- 

nia liberális felfogása mellett nem akar rep- 
resszáliákhoz nyulni. 

Ezután a vita bezárását mondta ki a 

ház. Urechia kéri a kormányt, hogy tiltsa ki 

azokat a lapokat, melyek Oláhországot szi- 
dalmazzák, mindaddig, mig Magyarország 

ugyanazt teszi az oláh lapokkal. Ezzel az in- 

czidens befejeztetett. 

A villamos világitás Ko- 
lozsvárt. 

Kolozsvár, febr. 11. 

ÁTtnéztük és ismertettük az ante akták 

Ez elmult, a szórólövegek mint erek- főbb pontjait és most már kellő tájékozott- 

sággal állithatjuk a helyzet tisztázására a szük- 

szünt. 

Husz 
volt a honvédséget önállá t z 
müködésre kép- s nadtestekben való 

gesiteni, most pedig kénytelen élap kélepi ; 
róltytaőnctüzérséggel kivonulni. A mi az ak- 

évvel ezelőtt tehát lehetséges 

kori honvédelmi miniszternek lehetséges volt, 

az ma teljesen lehetetlen, mert a honvédség- 
nek nem szabad önállónak lenni ha a gya- 

logsága lovassága egészen jó is, eredményt 
még sem képes elérni, ha a közös hadsereg 
tüzőrsége nem egésziti ki. 

De ha volt már tüzőrsége. miért nem 
lehetne a szórólöveg-osztagok helyett a mai 
kor igényeinek megfelelő tüzér osztagokat 
felállitani ? - 

A beavatatlannak ugy látszik, mint ha 
ez egész természetes követelés volna, de hogy 
mennyi nehézségbe ütközik, ezt csak a k. u. k. 
Reichs-Kriegs-Minister és a magyar kir. hon- 
védelmi miniszter tudja. 

Urechia interpellácziója. 
Az oláh liga elnöke Urechia szenátor, 

mint Bukarestből távirják, az oláh szenátus 
interpelláczióját, 

melyet a postacsomagoknak, leveleknek és 

hirlapoknak a magyar posta részéről állitó- 

lag tapasztalt szigoru kezelése ügyében ter- 

álló egyénisége garantirozhat leginkábbb. jesztett elő. Az interpelláló a kormány inter- 

A miniszternek az állami anyakönyv- venczióját követeli, hogy Magyarország vá- 

vezetés behozataláról tett igérete e szerint 

tehát teljesül, mert az uj törvény ez év szep- 

tember elsején e rendelet szerint hatályba lép. 

A mi katonáink. 
Budapest febr. 8. 

A honvédelmi vitában báró Fejérváry 

Géza miniszter büszkén jelentette ki a Ház 

előtt, egyik függetlenségi szónok aposztrofálá- 

sára, hogy a honvédség szóró lövegei (mit- 

railleuse) meg vannak. Erre a kijelentésre 

hozzuk a következő sorokat. 
A honvédség szervezése után azonnal 

belátták annak szükségét, hogy egy nagyobb 

csapatest tüzérséggel kell, hogy felszerelve 

legyen és az akkori igényeknek teljesen meg- 

felelőleg felállitottak szórlöveg (mitrailleuse), 
osztagokat. 

lasztott biróság által köteleztessék az egyez- 

ményekből folyó kötelezettségeinek teljesi- 

tésére. 
Továbbá represzáliákat kiván az oláh 

hirlapok postai szállitásának a megvznásával 
szemben. 

Lahováry külügyminiszter kijelenti, hogy 

nem válaszolhat egy idegen kormány tényeire ! 
van a gyár a 2. §-ban, mely megszabja, hogy 

vonatkozólag, de a Magyarország és Oláhor- 

szág közt fennálló egyezmények iránt lehet 

interpellálni. 
Nem idézhet egy czikket sem az egyez- 

ményekből, melyet Magyarország megsértett 

j volna, melytől csakis az egyezmények szöve- 

gének megtartását lehet kivánni; (Tetszés, 
Úrechia is helyesel.) minden államnak meg- 
van az a joga, hogy idegen lapokat eltiltson 

i a postai szállitástól, táviratokat feltartóztas- 

szesszel világittat, legalább is, 

nár kimutatta, az Auer égők alkalmazása ál- 

.
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,séges kérdéseket, melyek érdekesen megvilá- 

tá. Van-e szüksége a városi közönségnek vil- z . . 

gitják azt, hogy a városra mint hatósára mi 

alánvösebb. a közönségin - 
eivy sle nézve mi előnyö- 

sebb és a koncesszióért folyamodó Gancz czégre 
nézve is mi előnyösebb? 

A kérdések logikai 

jönnek : 

sorrendben igy 

13. Van-e szüksége Kolozsvár városának 
villamos világitásra ? 

Kolozsvár városának amaz utczák te- 
2 1 

ket jelenleg szerződéses kötelezettséggel lég 

5 éven belül villamos világitásra szüksé- 
ge egyáltalán nincs, 

mert: 

mint a 26. számban dr. Abt Antal ta- 

tal ugyan annyi légszesz fogyasztás mel- 
lett 8-szor nagyobb világosság érhető el 
mint a jelenlegi pillangó lámpáknál. 

Alkalmaztassa tehát a város az utczai vilá- 

gitásnál az Auer-égőket. Miután az Auer-lám- 

pák csak félannyi légszeszt fogyasztanak, mint 

a pillangó-lámpák, ugyanazzal a költséggel 4- 

szerte nagyobb fényt nyernek az utczák és 

igy a czél el van érve. Hogy az Auer-égők 
utczai világitásra is bevállanak, bizonyitják a 

városház előtti s a főtéri oszlop körül évek 
óta Auer-égőkkel szépen világitó lámpák. Ez 
által nemcsak a város nyer 4-szerte nagyobb 

fényt, de 500/, gáz megtakaritással tetemes 
haszonhoz jut a légszesz-gyár, a mely bőven 

fedezheti az Auer-égők költségeit és a költ- 
ségesebb munkaerőt is a lámpák kezeléséhez. 

Erre különben is szerződésileg kötelezve 

az ily találmányt, ha előnyösebb módot nyujt 

a világitásra, köteles alkalmazni és köteles 

az előnyök arányában az óránként fizetett vi- 
lágitási dijakat alább szállitani. 

Ugyancsak a tanácsház, redout és más 

városi épületek lámpáit láttassa el a ható- 

ság Auer-égőkkel. Négyszerte erősebb világi- 
tást nyer helyiségeiben és 500/,-ot takarit 

meg köbméter szerint számitott légszeszben 

kaptam tőled melyben tudattad volna velem, 
hogy hol vagy, és mi lett belőled. 

- Azért én még is irtam. De talán az 
anyád... 

Klára habozott, és sötét pir boritotta 
el az arczát. Gondolatait nem tudta szavak- 

ba önteni, s az Alan jelenlétében nem tudta 

az anyját azzal vádolni, hogy levelét szándé- 

kosan tartotta vissza tőle. 

- S§oh' se gondolj most azzal! - De, 
oh, ha tudtam volna! - folytatá a leány 

csendésen zokogva. Alan, én oly szerencsét- 

len voltam; oly sokáig vártalak! És midőn 
láttam, hogy nem jössz, és nem irtál, gon- 
dolhattam-e egyebet mint azt, hogy megszün- 
tél szeretni, és hogy egészen elfelejtettél ? - 
Mert Alan, amit anyád mondod nekem az 

mind igaz volt, kivéve egyet. - Azt, hogy 
szégyenteljes történetemről nem tudtam sem- 

mit, épen oly ismeretlen volt az előttem mint 

te előtted. De miután te tudod és még is el- 
jöttél hozzám - hozzám, egy elhagyott név- 
telen szegény leányhoz, a kinek a szégyen 
örökségen kivül nincs semmije a mit hozo- 
mányul vigyen, és- 

Alan egy csókkal állitotta meg az ösz- 
szefüggés nélküli szavakat. 

- Hallgass édesem! - Mit törődöm 
én mind ezekkel? - mondá. Most, miután 
végre ismét együtt vagyunk mit törődöm én 
bármivel ? 

A kis szobában a szürkület homálya 
mind növekedett, de az ablakon át a lemenő 
nap világának nehány sugara még mindig a 
Klára fejét érinté; s a leány szemei különös 
fényben usztak amint az Alan arczán nyu- 
godtak. Ismét együtt voltak, és oly boldog- 
nak érezték magukat, hogy egy ideig egyik 
sem gondolt Lizára. 

Liza észrevétlenül osont ki a szobából 
és most az ő kis hálószobájának az ablaká- 
nál állva szomoruan nézett ki a hátulsó ud- 
varra, hol a verebek csirippoltak. Az udvart 
körülvevő házak egészen elzárták a kilátást s 
a közeledő éj árnyékával minden oly kietlen- 
nek és sötétnek látszott. 

És Liza elszomorodva azt gondolta ma- 
gában, hogy ez a sötétség az ő jövőjének az 

ságot hozott az ő sivár életébe és most Klára 
,el fog menni és ő egyedül marad. 

! Szegény Liza igyekezett önzetlennek 
lenni s a barátnéja boldogságán őrülni; de a 
szive nagyon fájt s a könycseppek sürün hul- 
lottak az orczájára. 

- mondá halkan. 

A mint beszélt egy puha fehér kéz 
érinté a karját s a Klára boldogságtól su- 

l 

- Oh, mit fogok csinálni ha elmegy ? 

rehányással néztek reá. 

-Mit csinálsz? Mit csinálnálnál mást 
mint azt, hogy velem jössz! - mondá. Oh, 
te bohó gyermek, azt gondoltad, hogy egye- 
dül hagylak, hogy el tudom felejteni, mind- 
azt, a mit értem tettél? Nem Liza, én nem 
vagyok oly hálátlan! EÉs most gyere édesem 

Alan várakozik; ő is meg akarja köszönni az 
irántam tanusitott szivességedet. 

- De Alan, mit fog az anyád mon- 
dani? - kérdé Klára későbben, midőn Liza 
egy kissé megvigasztalódva ismét kiment a 
szobából és ők a félhomályban ülve s egy- 
más kezét fogva, a szeretők beszédét beszél- 
ve; de sokkal komolyabban, mint a szeretők 
rendesen szokták, a jövőjükre vonatkozólag 
terveket szőttek. 

n - folytatá Klára - soha sem 
voltam anyádnak kedvencze és most, ha meg- 
tudja, hogy a feleséged leszek, jobban fog 
gyülölni, mint valaha. - 

- Kilára, én nem hiszem azt. En azt 
gondolom, hogy ő annyira fog őrülni annak, 
hogy te élsz és jól vagy, hogy bár miképen 
szivesen fogadna - válaszolá Alan komoly 
mosolylyal. Klára, én tudom, hogy anyám az 
irántad tanusitott kegyetlenségét keservesen 
megbánta. De most megbocsátunk neki - 
ugy-e Klárám? 

Klára mosolygott és sóhajtott. 
- Oh Igen! Alan, én sokkal boldogabb 

vagyok mostan, mint, hogy bár ki iránt ba- 
ragot tudjak tartani. 

- s gyöngéden vonta az ajtó felé - gyere, 

Kölcsönös megegyezés utján az elveszett 
levelet még egymás közt sem emlitették fel 

-
-
 

i kibéülés olajágát nyujtani Wentworthnénak. 

gárzó szép szemei meglepetéssel s szelid szem- ! tortel 
solta, az anyja készséggel fogadta azt el és 

együtt voltak, nem határozott az semmit s 

többé soha. Klára meg volt elégedve azzal a 

előképe. A Klára jelenléte napfényt és vidám- tudattal, hogy Alan soha sem kapta azt a 1 

kezéhez és ámbár ő is épen ugy mint Alan, 
titokban gyanitották, hogy a levél elveszése- 
ért kit terhelt a felelősség, mind a ketten 
hajlandók voltak a feledés fátyolát vetni reá 
és nem kérdezősködtek többé róla. Most már 
midőn minden bajon tul voltak és ismét 

miután oly boldognak érezték magukat, köny- 
nyü volt nekik feledni és megbocsátani s a 

És ugy történt, a hogy Alan megjó- 

ámbár a két asszony között soha sem volt és 
soha sem lesz valami benső szeretet, de azért 
mindig szigoruaan udvariasok voltak egy- 
máshoz. 

És Alan azt reménylte, hogy majd ké 
sőbben, midőn a gyermekek csevegésének a 
hangja, s az apró lábak lármájának a zaja 
tölti be a házát, az anya és nagyanya, a 
a kölcsönös szeretet szent kötelékei által kö- 
zelebb huzódnak egymáshoz. 

Három év mulva a házasságok után 
Klára levelet kapott Uj-Yorkból, Purdy ur 
irta, tudatta vele, hogy a felesége meghalt, s 
utolsó betegsége alatt elmondta neki első férj- 
hezmenetelének a történetét, s hogy e sze- 
rencsétlen házasságból született gyermekét 
miképpen hagyta el és megigértette vele, 
hogy halála után tudósitja arról Klárát, s az 
ő nevében bocsánatot kér tőle. 

Miután Klára a levelet átolvasta, arczán 
az engesztelődés szelid kifejezésével tette azt 
az Alan kezébe. 

- Alan, talán egy kissé szigoruak vol- 
tunk iránta - mondá elgondolkozva - ta- 
lán nem nem volt oly szivtelen, a milyennek 
előttünk látszott. Örülök, hogy Purdy ur irt, 
ezután nem fogok anyámra oly keserü ne- 
hezteléssel gondolni E ugy-e drágám meg- 
bocsátunk szegénynek? - bizonyosan ő is 
sokat szenvedett - folytatá szomoruan. EÉs 
sir John igazán szeretett és nagyon jó volt 
hozzám mindig, ámbár - 

Elhallgatott. Alan lehajolt hozzá és 
megcsókolta a kedves kérelmező arczot. 

- Igen; ő jó volt hozzád, s miután 
mindez ily boldogul végződött, mi mind a 

évente, tehát az Auer-égők árának leszállitá- 
sával is százakra menő megtakaritást ér el. 

Ezenkivül az Auer égők, mint Abt An- 

tal dr. a 26. számban kimutatta, 1:5-ször ki- 

sebb hőt fejlesztenek, mint a villamos izzó 
lámpák. A redout és tanácsház világitására 

tehát olcsóságánál és kisebb hőfejlesztésénél 

fogva az Auer légszesz lámpa előnyösebb, 
mint a villamos lámpa. 

Ez okozza azt, hogy Pécsen, hova a 

villamos világitás is be van vezetve a lég- 
szesz mellett oly módon, a miként itt terve- 

zik, közvilágitási czélokra a villam tért hó- 

ditani nem tudott. Az elektromos fényt kizá- 

rólag csak a magánosok veszik igény- 

be Fécsett. 

És ugyan ebből az okból, mert a gáz- 

gyárnak olcsóbb a szerződése, a Gancz és tsa 

czég jan. 26-án kelt hozzánk intézett levele 

szerint, Aradon is csak magán világitást 

fognak berendez in ; 

számban már kimutattuk. 

kettőjüknek megbocsáthatunk - mondá Alan. 

lamos erőre. 
A város közönségének ipari erőre, köz- 

uti vasut hajtására magán lakások, intézetek, 
vendéglők világitására feltétlenül szüksége 
van villamos erőre s az egész város közön- 
ségének egyesitett óhajtása az, hogy a villa- 
mos energiát minél előbb és minél előnyö- 

sebb módon szerezhesse meg. 

15. Szerződött-e város a légszesz-gyárral a 
villamos energia behozatalára nézve ? 

A város az ő középületei és utczáinak 

villamos világitással való ellátására nézve 
szerződött 1890 aug. 14-én, mint azt a 24 

A város tehát villamos világitást, a je- 
lenleg légszeszszel világitott ut- 
czákban és városi épületekben 
csak a légszesz-gyár beleegyezésével és az ez 

által kikötött engedmények mellett léte- 
sithet. 

(Folytatása köv.) 

Az E. K. E. választmányi 
gyülése. 

Kolozsvár, febr. 11. 

Tegnap tartotta az Erdélyrészi Kárpát 
Egyesület febr. havi választmányi gyülését. 
Az ülést Bethlen Bálint gr. vezette. 

Az elnök megnyitója után Radnóti 
Dezső főtitkár terjesztette elő, a mult vá- 
lasztmányi gyülés óta történt egyesületi ese- 
ményekről szóló jelentését. 

Merza Gyula főpénztáros a pénztár 
állásáról szintén kedvező eredményt jelen- 
tett be. 

Bomutattatott ezután a dombháti fürdő 
bérletére vonatkozó szerződés. E szerint az 

egyesület atavaszra forgalomba fogja hozni e 

fürdő ásványvizét, és ezzel kapcsolatban a 

radna-bereki ásványvizet is. Az elnökség fel- 
hatalmazást kapott a szükséges teendők el- 
végzésére. 

Az ,Erdély" 1895. évi folyamának nyo- 
matására vonatkozólag bemutattatnak a be- 
érkezett ajánlatok. Választmány, mint a leg- 
előnyösebbet, a ,Lyceum" nyomda ajánlatát 
fogadja el. Az ajánlat értelmében az ,Erdély' 
1895. évi folyama diszesebb papiron és szebb 
kiállitásban fog megjelenni. Különös gond 
fordittatik a képek müvészi kiállitására. 

A Brassóvármegyei Kalauz' 
kiadása ügyyében a főtitkár felhatalmaztatik, 
hogy a müűvet sajtó alá bocsássa. 

Olvastatik a m. kir. miszter leirata, mely- 
ben értesiti az egyesületet, hogy az 1894 év- 
ben lejárt pártoló mentességet megbővitve, 
további 3 évre meghosszabbitotta. Választ- 
mány éljenzéssel fogadván az engedményt, 

Lukács Bélához köszönő irat intézését hatá- 
rozza el. 

A székesfővárosi osztály javaslata, hogy 
az egyesület irassa meg az ezeréves kiálli- 
tásra Erdély néprajzát, elfogadtatik, azonban 
a költségekhez való hozzájárulásra a vallás- 
és közoktatási miniszter és a néprajzi társa- 
ság is felkéretnek. 

Az ezeréves kiállitáson való részvétel 
ügyében jelentést tesz a főtitkár, hogy a 

földmüvelésügyi miniszter 400 frtot, Torda 
város 200 frtot szavazott meg. 

Az egyesület Erdély tájszépségeit fogja 
a kiállitáson kiváló festők festményeiben be- 
mutatni, és e festményeket azután egy nagy 

disz-albumban adandja ki. A diszalbumnak 
egy amateur példányára Károly Lajos főher- 
czeg 300 frttal előfizetett. 

Az udvarhelymegyei osztály márczius- 
ban estélyt rendez. Választmány fölkéri Szá- 
deczky Lajos dr. alelnököt, hogy az estélyen 
egy fölolvasással közremüködjék. 

Több apró ügy után az ülés szét- 
oszlott. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 11. 

- Az Erdélyi Irodalmi Társaság vasár- 
nap, e hó 17-én tartja e havi felolvasó ülé- 
sét. Felolvasnak E. Kovács Gyula; Gyarmathy 
Zsigáné (elbeszélést), Verzényi György és 

minden mulatság jól sikerül, - azonban a 
református diákok -bálja a sikerek sikerét 
aratta. A bál kezdete 8 órára volt téve. Az 
ifju rendezőség az ő izléses jelvényeivel di- 
szitve, pont 8 órakor posztirozta magát a 
redoute előszobájában és várták a vendége- 
ket. A vendégek pedig nem várattak sokáig 
magukra. Fél 9 órakor már tömegesen ér. 
keztek és 9 órakor már a vigadó nagy ter- 
me tömve, zsufolva volt közönséggel. Mo- 
solygó mamák, kiváncsi arczu, égő szemü 
bakfischek egész csoportja hullámzott min- 

den felé. A női képezde református szépei 

szintén megjelentek Lázár Gyula és egyik 

tanitónő kiséretében. A rendező ifjuság, Ko- 

vács Dezső elnökkel sürgősen és lázason te- 

vékenykedett. Fogadták, vezették, kalauzol- 
ták a vendégeket, a kik egyre sürübben ér- 

keztek. Mikor Pongrácz Lajos zenekara rá- 

zenditette az első csárdást, a vigadó roska- 
.. 

Szász Gerő költeményeket. 
- Diák-bál. A református diákok szom- 

baton tartották meg báljukat a vigadó ter- 

meiben. Ez a farsang arról nevezetes, hogy I 

dozásig volt tele. n tusdr ebb"az óriási 
sokaságból névsort halászni? ki tudna ilyen 

tömeg virágot koszoruba kötni? Mi csak is- 
mételjük, hogy a diákbál sikerét egy sem 

multa felül, és a milyen nagy számu volbta 

a publikum, éppen olyan hatalmas volt a jó 

kedv, a mely esti 8 órától reggeli 5 óráig 
tartott. Ezt a bált a jövő farsangon bizvást 
meglehet ismételni. 

- A Dávid Ferencz egylet február havi 
felolvasó gyülését tegnap tartotta meg szép 
számu hallgatóság jelenlétében. Az első fel- 
olvasást tartotta az egylet titkára, Boros 
György theol. tanár, a ki a dr. Brassai 
Sámuel ,Alkudozó theologia? cz. müvéből 
mutatott be egyes szemelvényeket. E szemel- 
vényekben ismertetve vannak az Angliában 
és Amerikában megjelent azon ujabb müvek 
a melyek szeretnék kitalálni a módját annak, 
hogy az egyházi dogmák megtartása mellett 
miként lehetne elfogadni a theol. tudomány 
ujabb vivmányait. A második felolvasó Grátz 
Mór, helybeli ág. ev. lelkész volt, ki Gusztáv 
Adolfról és illetőleg a Gusztáv Adolf egy- 
let-ről tartott igen lelkes és meleghangu fel- 
olvasást. A felolvasás első fele Gusztáv Adolf 
életével foglalkozik s azt igyekszik bebizo- 
nyitani, hogy Gusztáv Adolfot nem a hata- 
lom vágy vezérlette cselekedeteiben - a mint 
ezt némelyek állitják - hanem mély vallá- 
sossága, egyháza iránti lelkesedése, benső 
hitélete. A második részben pedig a Gusztáv 
Adolf egylet van ismertetve keletkezésével, 
szervezetével, áldásos müködésével együtt, 
valamint fejtegetve van annak jogosultsága 
is. Ezen érdekes és tanulságos felolvasás után 
a felolvasó gyülés véget ért. 

- A kolozsvári vasuti olvasó és dal- 
kör f. hó 23-án fogja tartani dalestélylyel 
egybekötött mulatságát a városi vigadó he- 
lyiségében; felkéretnek mindazok, a kik meg- 
hivóra igényt tartanak, hogy e véget fordul- 
janak a bált rendező bizottsághoz (a körhe- 
lyisége nagy-utcza 32. sz. a.) a hol jegyek 
előre is válthatók és este a pénztárnál. Az 
ablak-páholy jegyek ára személyenkint 1 frt- 
ban, a karzati jegyek 60 krban lettek meg- 
állapitva. 

- lIlparos ifjak bálja. Mint lapunkban 
előre is jeleztük, tegnap tartotta meg azipa- 
ros ifjak önképzőköre tánczvigalmát a Re- 
douteban. A rendezők buzgó munkáját fényes 
siker koronázta, mert a vén redout ritkán 
látott oly nagyszámu, csinos és jókedvü tár- 
saságot, minő az este ott mulatott. Nemicsak 
a tánczterem, de a karzatok is tele voltak 
közönséggel. A négyeseket Jámbor Mihály 
tánczmester rendezése mellett m. e. 80-100 
pár tánczolta, s a mulatság Antal Laji ki- 
tünő zenéje mellett a reggeli órákig tartott. 
Gratulálank e jóra törekvő iparos ifjuságnak. 

- Tüzoltók tevékenysége. A tüzoltók 
napról-napra szorgalmasan dolgoznak, hogy 

mind müszaki, mind más tekintetben elkészül- 

hessenek a nyári kongresszusra. Minden va- 

sárnap főparancsnoki óra van, a melyen a 

tagok müködéseik eredményével beszámolnak, 

javaslatokat tesznek és utasitásokat vesznek 
a további teendőkre. Tegnap inditvány téte- 
tett, hogy az egylet addig is, mig a Kőkert- 

utczában egy tüzoltó csapatot állithat, léte- 

sitsen egy tüzoltó telefon-állomást arra a 

tüzveszélyes és nehezen megközelithető város- 

részre, melynek kutjai nincsenek, a vizveze- 

téket pedig tüzoltósági czélokra itt nem lehet 

használni, mert a viznek nyomása nincsen a 
városrész magas fekvése miatt. Az a hátránya 
is van ennek a városrésznek, hogy a tüzoltó 
torony őrszeme elől el van fedve s állami te- 

lefon-állomás az egész városrészben nincsen. 
Javaslattevő egyuttal bejelentette, hogy az 
állomás helyére legpraktikusabbnak tartja az 

ottani r. k. iskola igazgatójának a lakását, 
kit felkérés folytán arra is megnyert, hogy 

a tüzjelző telefon-állomással járó teendőket 

önkéntesen elvállalja. A főparancsnoki óra 
alatt ezen kivül sok inditvány, javaslat, je- 

lentés érkezett be Bartha Gergely főparancs- 

nok-helyettes kezeihez. 

- Postások bálja. Szépen sikerült táncz- 
mulatságot rendezett szombaton a kolozsvári 

posta tisztikar a Közdonti szállodának disz? 

termében. A mulatságon több, mint 60 pár 
tánczolt s a jókedv és táncznak csak a reg- 

gel vetett véget. 
- Nyilvános köszönet. A kolozsvári 

dalkör febr. 2-án tartott dalestélyen felülfizet- 

tek: Hegedüs Sándor orsz. képv. Bpestről, 
10 frt, Főtdő Biró apát-plébános ur 10 frb 
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esy József ur 5 írt, Csiszér törvényszéki 

ur 2 frt, Tompa nővérek 1 frt, Katteró / 

ton ur 1 frt, Radó Elek ur 1 frt, Tdő 

József ur 1 frt, Schuster Emil ur 1 frt, 

esen 32 frt Fogadják a m. t. adakozók 

egylet meleg köszönetét. Köszönetet 
mond 

ibbá az egylet Ven dreiné ő nagy
sága 

es közreműködéseért, ugyszintén D
itrói 

szinigazgató urnak azon szivességeért 

y a szinházi ruhatárból több jelmezt az
on 

lyre az egylet rendelkezésre bocsátott, a 

lylyel mindaketten az estély sikeréhez
 jelen- 

enyen hozzájárultak. Kolozsvár 1895 febr. 

siky Manó, egyleti titkár. Ajtai K. Al- 

4 egyleti pénztárnok. 

gyászjelentés. Benczédi Gerge
ly uni- 

jus főgimn. rendes tanár és neje, Mikó 

íra, a maguk és gyermekeik : Zsuzsika, en- 

férje: dr. Nyiredi (Géza, főgimn. r. tanár 

gyermekeik: Erzsi és Géza; Andor, Fe- 

noz és László, valamint a rokonok ne
vében 

legmélyebb fájdalommal jelentik, hogy k
ed- 

fuk, illetve testvérök, sógora és nagy- 

átyjuk Benczédi Lőrincz, főgimn
asiu- 

i végzett tanuló f. évi február hó 10-én 

u. 4 órakor, életének 18-ik évében,
 hossz- 

zas szenvedés után szebb hazába költözött. 

rivünk mély keservével, és fájó könyhula- 

ssal állunk a koporsó körül, mely e
gy igazi 

fiuhoz kötött annyi szép reményünk 
letört 

rágát ragadja magával. Föfdi része f. febr. 

6 12-én d. u. 3 órakor fog rövid ima után 

voli-utcza 9. szám alatti lakásunk
ról a köz- 

metőbe kisértetni. : 

- A mensa-academica javára ma a 

zetkező adományok érkeztek: Balpataky 

zsef ur ivén: Vielecz János és Balpataky 

ózsef 1-1 frt, Felvincz város tanácsától 
10 

t, dr. Török Gábor ivén Abrudbányáról: 

Török Gábor, dr. Török Gáborne, 
Glück- 

eel Reinhard, Dávid Samu a-2 frt, Kuun 

János és Boér Béla 1-1 frt. Fogadják a ne- 

nes szivű adakozók a bizottság hálás köszö- 

etét. 

- gGyászjelentés. Felső-sz
álláspataki 

egy Mara Samuné szül. Melcher Ter
éz, gyer- 

ei: Róza, férjezett puji Puy Árpádné és Sa- 

mu; Puy Árpád, mint vő, gyermekei: Árpád, 

Jenő és névtelen leánykája, mint unokák; özv. 

Bigya Ferenczné szül. Mara Borbála, 
mint test- 

vér; borbátvizi Farkas Gyula,
 mint unokaőcscs; 

tóbbinak családja, nemkülönben számos közeli 

s távoli rokon, fájdalomtól földult kebell
el tu- 

atják, hogy a drága jó férj, övéit határtalanul 

zerető jó apa, após, testvér, nagyatya és nagy- 

átya, félsőszálláspataki Mara Sámuel s
zabadság- 

mrezbeli honvédfőhadnagy, birtokos és törvény- 

hatósági bizottsági tag életének 82-i
k évében, f. 

évi február hó 5-én estvéli 8 órakor, végelgyen- 

gülés következtében megszünt élni. 

Vasvári Pál emlékére. 
A gyalui ha- 

vasokon vértanu halált szenvedett
 fiatal hős 

Vasvári Pál emlékét fenntartó szobor
ra Te- 

tatott a kolozsvári orsz. ereklye muz
eum őre 

Kuszkó István kezeihez. A pénzt a 
Történel- 

mi Lapok kiváló munkatársa Löwey Klára 

rhölgy egy szép levél kiséretében küldötte 

be, melyben lelkes és buzditó szavakb
an em- 

lékezik meg a Vasvári emlékének fenntar
tása 

előadásáért a hallgatóság nevében Balázs 

Egylet" 
nán, a városháza termeiben, tüzoltói szerelvé- 

József ip. egyleti titkár mondott az előadó- 

nak köszönetet. Jövő vasárnap dr. Feren- 

ezi Zoltán egyetemi tanár fog felolvasást 

tartani. Előre is fel bivjuk az érdeklődök fi- 

gyelmét. 

- zaártkörü házi tánczmulatság lesz f. 

1895 év márczius hó 10-én az ,Ujvilág-ban. 

Rendezi Schildkraut Izsák. A tiszta jövedel- 

met a Tótfalusi Kiss Miklós siremlékére for- 

ditják. Az űnnepélyre a kolozsvári összes 

fiatalságot tisztelettel meghivja a rendező. 

Az első négyest megelőzőleg a rendező egy 

fololvasást fog tartani, melyben Tótfalusi 

Kiss Miklós érdemeiről is meg fog emlékezni. 

Annál is inkább kéri a rendező a kolozsvári 

összes fiatalság pártfogását mivel a ki ezen 

az ünnepélyen részt vesz az egyuttal adako- 

zik is a Tótfalusi Kiss Miklós siremlékére. 

1 A meghivók a jövő héten adatnak ki. 

Kossuth Lajos orvosa. Dr. 

Basso-Arnoux, Kossuth Lajos volt turini
 há- 

ziorvosa, aki mindjárt a turini remete halála 

után elhatározta, hogy Magyarországon te
lep- 

szik meg, megvalósitotta ezt a szándékát. Dr. 

Basso most már a magyar főváros állandó lako
sa 

s szakképzettségét itt is a szenvedők gyógyi-: 

tására forditja. Kossuth orvosa massage-gyó- 

gyitóintézetet nyitott, amely gyógyitó mó- 

dot már Olaszországban Kossuth Lajos mel- 

lett is hosszu évek során át gyakorolta. Dr. 

Bassó gyógyitó-intézete Andrássy-ut. 94. sz. 

alatt van. 

- Coroianu felfüggesztése. Is- 

meretes, hogy a hires memorandum-pörében 

Coroianu Gyula kolozsvári ügyvédet két 

évi és nyolcz hónapi államfogházra 

itélték s az oláhoknak ez az apostola is meg- 

kezdette Szegeden a rámért büntetés kiállá- 

sát. Erre a kolozsvári kamara Coroianut
 ki- 

törölte az ügyvédek lajstromából. Az e tárgy-
 

ban hozott határozatot azonban a kuria - 

mint az Ügyvédek Lapja közli - megvál- 

toztatta most ugy, hogy Coroianut szabad- 

ságvesztés büntetése tartalmára csupán 

felfügesztette az ügyvédség gyakorlatától. 

- A krasznai Önkéntes Tüzoltó- 
folyó évi február hó 23-án, Krasz- 

nyeinek gyarapitására, zártkörü tánczvigal- 

mat rendez. 

- A gyógyszerumiról. A bécsi 

orvosok társaságának szombaton este tartott 

ülésében a difteria-szerum fölött való vitá- 

kat - legalább egy időre - befejezték. A 

két utolsó előadó Monti és Paltauf profesz- 

szor volt Monti tanár igazán meglepő sta- 

tisztikáját adta a szerum alkalmazása által 

elért fényes gyógyeredményeknek. Adatait 

szorgalommal. A megfigyelés ideje mindeme 

helyeken a mult év oktoberétől ez év janu- 

áriusának elejéig terjedt. A megfigyelt esetek 

tehát 18 százalék. Monti tanár a következő 

szavakkal végezte be előadását: „Ez a leg- 

jobb bizonyitéka annak, hogy a gyógyszerum 

körül buzgolkodó körről s a Vasvári 
kőr ér- 

demes elnökéről, Szabó Sámuel tanárról. A 

pénzt a Vasvári kör pénztárnoka Poszler 

Gyula kezeihez juttatta a czimzett, ez uton 

pedig a kőr nevében hálás höszöneté
t fejezi 

ki a nemes grófnak, hazafias adományáért.
 

Kolozsvármegye közigazgatási bi- 

zottsága havi ülését gróf Béldy Ákos fő
- 

ispán elnöklete alatt ma tartotta. A 
tisztvi- 

selőkön kivül jelen voltak: br, Bánff
y Ernő, 

Gaal Elek, Gyárfás Benedek, báró ,P. Hor- 

váth Kálmán, Sigmond Ákos, kir. ügyész-fő- 

ügyész helyettes akadályozva lévén, 
az ügyész- 

séget dr. Gocs Jenő képviselte. A fegyelmi 

választmányban megválasztattak egyhangu
lag 

Szabó József, br. Bánffy Ernő, br. P. Hor- 

váth Kálmán, Stuckheil Gyula, Kozma Fe- 

rencz, Hosszu Tompilius. 

- Kedves vendége lesz holnaptól kezdv
e 

a kolozsvári szinháznak. Küry Klára a bá- 

jos müvésznő fog egy pár estvén vendégsze- 

repelni. Holnap a ,Cziterás" operetteben fog 

fellépni. 

zottság, tegnap d.u. tartotta meg a városh
áz 

közgyülési termében igen számos hallga
tóság 

jelenlétében a X-ik előadást, mely alkalom- 

nmal dr. Lázár Gyula tanitónő képző in- 

tézeti tanár tartott: A fölfedezési utazások 

haszna a kereskedelemre - czimen igen ér
- 

dekes s a figyelmet mind végig lekötött
 sza- 

bad előadást. Elbeszélte, hogy az ó és kö- 

zép korban mily fontossággal birtak a ke- 

reskedés előmozditására a körülutazások; azon
- 

ban hogy ezt megtehessék, gondoskodniok kel-
 

lett a hdjozás tökéletesitéséről, mely 650 é
v- 

vel ezelőtt a kormányrud és delejtü felfede- 

zése által lett megvalósitva. Igen népszerüe
n 

adta elő kitünő történészünk dr. Lázár Gyula, 

hogy a phőniciaiak mily véletlenül jöttek
 reá 

az üveg készitésére és a bibor szin föltalálá
- 

sára, továbbá Velenczének egyik polgára 

Márkó Poló miként hozta el a föltaláló khi- 

naiaktól a delejtüt s 8 év eltelte után a pus- 

kapor és könyv-nyortatás mesterségét, me- 

lyek az óta oly tökélyre vitettek. Végül elő- 

adó - a hallgatóság óhajtása folytán - 

beszélt Amerika fölfedezéséről is. Tanulságos 

- Az ingyenes előadásokat rendező bi- 

Dolgozzunk tovább, a nélkül, hogy zavarni 

engednők magunkat s akkor sikerülni fog a 

rendsznrt odáig tökéletesiteni, hogy minden 

szenvedőnek üdvére fog válni." Paltauf ta- 

nár rövid felszólalásban Kassowitz profeszol
- 

nak nem régiben általunk is ismertett serum 

ellenes fölolvasására reflektál és miután be- 

bizonyitotta, hogy Kassowitz nem saját ta- 

pasztalataiból, csak olvasmányai utján ismer- 

kedett meg a gyógyszermmal, igy végzé nagy 

tetszéssel fogadott szavait: „Tartsuk magun- 

kat a régi közmondáshoz: a próba többet ér, 

mint a theoria." ; 

- Bátor vadászok. Ritka vadász 

szerencséje volt Moys József nagydobróczi 

erdésznek. A derék vadász óriási vadkant te- 

titett le febr. 2-kán Kiszely Árpád tanfel- 

ügyelő erdejében. Az erdész nagy bajjal töb- 

bedmagával rakta fel a ritka nagyságu és 

sulyu vadat egy szánra s nagy diadallal hozta 

be Liptó-Szent-Miklósra, a hol temérdek né- 

zője akadt. A tanfelügyelő négyszeres lövész- 

dijjal és 40 frttal jutalmazta meg az erdészt. 

Sokkal nagyobb diadalt aratott Pilo János, 

Gömöry Szentiványi József erdésze, a ki fegy- 

verével Király-Lehotára rándult át, s utköz- 

ben egész falka vadkannal találkozott A rend- 

kivül bátor vadász nem vesztette el lélekje- 

lenlétét, hanem egy fatörzs mögé huzódva, 

az egyik vadkanra rálőtt. A durranás után a 

falka iszonyu röfögéssel szétfutott, s csupán 

a czélbavett vad maradt fekve, öt apró ma- 

lacztól körülvéve. Az áldozat, a melyet az 

erdész még egy lövéssel ártalmatlanná tett, 

nöstény volt. A malaczokat nagy ügygyel- 

bajjal a faluba hajtotta és összefogdosta. 

- Egy erdélyi Afrika-utazó. 

Fenichel Sámuel, az oly korán elhunyt lelkes 

természetbuvár emlékének szentelte szombati 

ülését a Természettudományi Társulat állat- 

tani szakosztálya. Hermann Ottó emlékbeszé- 
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böző égövek alatt feltalálható különbségekből 

indult ki, ecsetelve az utazási szenvedély ke- 

letkezését. Mi nem tartunk még ott, ugymond, 

hogy a nyugati népek példájára hatalmas 

expediciókat indithassunk; annál inkább kell 

megbecsülnünk azt, a ki minden támogatás 

nélkül messze idegenbe megy, hogy a tudo- 

mányt szolgálja és érette, ha kell, életét is 

feláldozza. - Fenichel Nagy-Enyeden szü- 

letett az 1870-ik évben. Tanárja Herepei 

nichel ott állott az idegen földrész közepé- 

Károly volt és ez gyujtotta fel benne a 

lelkesedés szikráját a természettudomány iránt. 

Fenichel meg is ragadta az első alkalmat, 

hogy Ausztráliába mehessen és egy Grubauer 

nevü fiatalemberrel együtt oda is érkezett; 

ez szonban őt hirtelen cserben hagyta és Fe- 

ben minden segély, minden ismerős nélkül. 

A Nemzeti Muzeum később 1000 frtot kül- 

dött neki, és ő a legnagyobb kitartással és 

lelkesedéssel gyüjtötte a madarakat, lepkéket 

és rovarokat. Kutatásai közben ifjan, 25 éves 

korában ragadta el a halál, de munkássága, 

a mely a tudomány gazdagitásán fáradott, 

nevének örök emléket biztosit. Végül megható 

szavakban vigasztalta Fenichelnek jelenlevő 

szüleit és testvéreit, a kiket könyekre fa- 

kasztott a szép emlékbeszéd. Utána Madarász 

Gyula mutatta be a Fenichel által gyüjtött 

madarakat és rovarokat. 

- A hosszu élet titka. Egy an- 

gol folyóirat a mely ,Az egészség heroldja" 

(The Herald of Healt) sokat jelentő czimét 

hordja az élén, a napokban a következő mó- 

don oldotta meg a hosszu élet problémáját: 

A ki minél később akar meghalni, az tartoz- 

kodjék a haltól, a barmok és szárnyasok hu- 

sától, az alkoholtól, a dohánytól és minden- 

féle egyéb, mérgező hatásu élvezeti szerek-. 

től. Ne egyék sós ételt, sem olyant, a mely 

erjesztésen ment keresztül. Tartózkodjék az 

eczettől, az ugorkától, a savtartal- 

mu ételektől, az aludt tejtől, a tulérett vagy 

kevéssé érett gyümölcsöktől, a gyári- 

lag előállitott tésztáktól. Ne igyék oly theát, 

a mely három percznél tovább volt forrázás tartani 

alatt, óvakodjon a tejes kávétól is, akár czi- artania. 

kóriával készitik, akár a nélkül és végezetül ban azt tartják, hogy a szerelem őrültté te- 

A kérdés most már csak az, hogy mindez szi az embereket, most Békés-Gyulából azt 
jjelenti tudósitónk hogy ott a szerelem ki- 

ne igyék se ásványvizet, se forralatlan vizet. 

ételek és italok tiltva vannak, hát mit egyék 

és mit igyék az ember? Ezzel a kérdéssel 

azonban a nagytekintélyü folyóirat nem fog-
 

lalkozik. 

- Modern romantika. Enmlitet- 

tük, hogy Sturdza György herczeg megölte 

kedvesét s aztán önmagát, mert apja nem 

akart beleegyezni házasságába. Pedig az apá-
 

nak nem igen volt oka tulságosan adni a her- 

czeget. Első feleségétől nem volt gyermeke 

s második felesége a - szolgálója lett s 

egypár törvénytelen gyermekét adoptálta. 

Kedvencze volt ez a fia, a ki nevét, vagyo-
 

költői érzésü fiatal ember volt, a ki tanul- 

mányai befejezte után, szerelmes lett 

egy varróleányba, egy magyar származásu 

czipész leányába. A szép Boga Gizi meghall-
 

gatta a fiatal herczeg szerelmét s hat hóval 

összes száma 3788 volt, a halálozásoké 713, 

kedvező befolyást gyakorolt a halálozásra. 

ezelőtt egy kis leánnyal ajándékozta meg a 
boldog és szerelmes apát. A herczeg npja 

Európa különböző városaibói szedte össze a mag onban mogunta ezt a viszonyt s h
ázasságra 

Eki hászló gróf Hosszufalváról, 20 frtot jut- legnagyobb lelkiismeretességgel és rendkivüli akarta erőltetni a fiatal herczeget. Ebből tá- 

madt a családi tragédia. 

- Az Elbe katasztrófája. Az 

angol és a német udvarnál egyiránt nagy 

érdeklődéssel foglalkoznak az Elbe szörnyü 

katasztrófájával; mint egy londoni táviratunk 

jelenti, Böcker kisasszonyt az egyetlen női 

hétfőn délutánra Osborneba hivta, hogy tőle 

személyesen tudakozódhassék a kataszrófa rész- 

leteirői. Böcker kisasszonyt Cowesből királyi 

yacht fogja Osbornepa vinni. A megmenekült 

utasok és matrózok, akik most már teljesen 

fölépültek, folyvást ujabb részleteket beszél- 

nek a katasztrófáról. Az Elbe parancsnoká- 

ról a megmentett utasok is a legnagyobb el- 

ismeréssel emlékeznek meg s a Iegénység is, 

amelynek javarésze most épült föl, bámulatos 

dolgokat beszél Gössel kapitány hidegvérüsé- 

géről, amelyet a legutolsó pillanatig is meg- 

őrzött. Igy a matrózok Gössel kapitánynak 

fogadta el az övet és megmaradt a parncs- 

noki hidon. Grenham angol hajókalauz, mi- 

kor a mentőcsolnakba beszállott, még nehán
y 

bucsuszót moudott Gössel kapitánynak. Gössel 

katonásan köszöntötte s a másik pilanatban 

a hajóval együtt eltünt. - Ugy halt meg, 

mint egy igazi hős - mondotta Grenham. 

Z Elitélt anarkisták. A lüt- 

tichi törvényszék, az ismeretes anarkista-per- 

ben szombaton hozta meg az itéletet. A tör- 

vényszék Müllert és Westkampot életfogy- 

tiglani kényszermunkára, Broischt és Bachot 

tiz évi kényszermunkára, Kossent négy 
évi, 

Vilkét és Schlebachet három-három évi és 

Schlebach feleségét hat hónapi fegyházra 

itélte. Leblancot, Verbist, Yorist és Berget 

detése után izgalmas jelenet történt. Bach, 

kit az itélet kiherdetése után az elnök meg- 

kérdezett, van-e még móndani valója, nagy
 

haragra lobbant, szidalmazta a birákat, 
és 

azt Riáltotta: - Birói gyilkosságot követ- 

tetek el. Nincs mát igazság! Bach felugrott 

a korlátra, és verni kezdte a csendőrőket, 

sikerült őt elfogni és a teremből kivezetni. 

Bach eközben folyvást szidalmazta a birákat 

A többi vádlott nyugodtan viselkedett. 

- A meozdulatlan utazó. Ipoly- 

ságról jelentik: A Párkány Nánától Ipoly- 

ságig menő vonaton három nappal ezelőtt a 

kalauz egy elegáns öltözetü alvó nőt talált. 

det mondott róla, a kegyelet meleg szavaival 

méltatva a magyar tudós érdemeit. A külön- 

Mikor látta, hogy az asszony a legnagyobb 

zajra nem ébred fel, odament hozzá és köl- 

teni kezdte, de sikertelenül: az asszony nem
 

ébredt fel. A kalauz azt hitte, hogy asszony 

meg halt és lármát csapott. Az utasok oda- 

siettek, hogy a valóságról meggyőződjenek. 

Az utazó keze meleg volt, szire dobogott, 

leheletétől az ajka elé tartott tükör elho- 

sel ébreszgették, de minden kisérlet siker- 

telen maradt. Az asszony egész este hajlé- 

kony volt és puha, mint az élő emberi test, 

mindazáltal teljes érzéktelen. A tüszurás nyo- 

nem akarta többé felébreszteni. 

évvel ezelőtt egy égő lámpással agyonütötte 

A törvényszék ezt is őrültnek véleményezte 

bőköt a törvényszák már szabadlábra is he- 
lyezte, persze állandó felügyelet alatt, Szombati 

julia pedig legközelebb kapja vissza szabad- 

.
.
 

nát örökölte. A fiatal herczeg tehetséges s 

utast, aki megmenekült, Frigyes császárné 

mán erős piros vére kicsordult, a testnek 

azonban egy izma sem moczczant. Az orvo- 

sok azt hiszik, hogy a nőt a vasuton va- 

laki hipnotizálta és aztán nemtudta, vagy 

- szerelem a rabkórházban. 
Békés Csabán érdekes pár esküszik egymás- 

nak örök hüséget a napokban. A jegyespár 
a gyulai rabkórházban ismerkedett meg egy- 

mással, a hová mindketten gyilkosság miatt ke- 

rült. A férfi Sebők L. gyomai legény, nehány 

az apját s kiszabadulván a fegyházból, any- 

ját verte halálra. A törvényszék akkor őrült- 

nek deklarálta s a rabkórházba került. Ide 
jutott Szombati Julia is, a ki a mult évben 
egy Breyerné nevü asszonyt halálra sebzett. 

s gyógykezelés végett a kórházba küldötte. 

A két fegyencz itt szerelemre gyuladt egy- 

más itánt és csodálatos, ez a szerelem álli- 

tólag kigyógyitótta őket a betegségükből. Se- 

ságát. A boldog szerelmesek ezután - mint 
tudósitónk irja - házasságra lépnek. 

-Sóéhintés a lóvasutisineken. 
Az állatvédő egyletek régóta fel-felszólalnak 
a lóvasuttársaságok ama szokása ellen, hogy 
hidegben sóval olvasztják meg a sinekre hul- 
lott havat. Ez ugyanis a lópatájának igen 

árt, sőt még a legjobb csizma sem áll ellent 

neki. A berlini rendőrfőnök figyelmét az a 

körülmény nem kerülte ki. Rendeletet adott 
ki, hogy a berlini lóvasuttársaság csak 6 fok 
hidegben hinthet sót a sinekre. - Minden 
más esetben másként kell a forgalmat fen- 

- Kigyógyult őrültek. Általá- 

gyógyitott két dühöngő őrültet. Az eset a 

következő. Sebők Lajos gyomai fiatal ember 

nehány év előtt égő lámpással az atyját 

agyonütötte. Ezért fegyházba került s mikor 

onnét kiszabadult, halálra verte édesanyját 

Ekkor a törvényszék Sebők Lajost őrültnek 
1 . z . 
nyilvánitotta és a gyulai kórházba küldte. 

Ugyancsak ide került tavaly Szomhati Ju- 

liánna is, ki a mult évben Preyernét fejszé- 

vel halálosan megsebesitette. A törvényszék 

Szombati Juliát szintén őrültnek nyilváni- 

totta. A két őrült azután a gyulai kórházhan 

egymást megismerték és megszerették és cso- 

dálatos, hogy mindkettőjük jeljesen kijozo- 

nodott. Kibocsátották őket a bolondok há- 

zából és legközelebb egybekelnek. Az orvo- 

sok azt állitják, hogy ez a fiatal párt a sze- 

relem kijóz anitotta mert most, mint épelmé- 

jüek lettek elbocsájtva. 

zendülés Halason. A szoczi- 

alista mnnkás-izgatók körülbelül egy éve már 

bujtogatják Halas köznépét s bár a közható- 

ságok a legéberebb figyelemmel kisérik a fő- 
városból koronkint leküldött izgatók üzelmeit 

mégis, ugy látszik, már megmételyezeték a 

város lakoságának egy részét. Az egyházi 

adó behajtása iránt foganatba vett szigoru 

intézkedések ma tömeges erőszakosságra ra- 

mentőövet ajánlottak fel, de a kapitány nem 

felmentette a törvényszék. Az itélet kihir- 

mályosult. Kezdetben szóval, később érintés- 

gadták a nép egy részét; a miről a ,Keleti 

Értesitő a következő táviratot kapta: Ha- 

las város utczáin ma nagy tüntetés volt. Dé- 
lelőtt 9 óra után körülbelől 500 református 

ember tódult a polgármester hivatal elé s 

nagy lármával jelentették ki, hogy az egy- 

házi adót nem fizetik meg s egyuttal fenye- 

egyházi adó behajtása iránt elrendelt végre- 

hajtást szüntesse be. Csakis a polgármester 

higgadt és erélyes fellépésének köszönhető, 

hogy a tüntetés nagyobb szerencsétlenség 

nélkül folyt le. A közrend nem zavartatott 

A tüntetők egy vészét szoczialista napszámo- 

sok képezték. A tömeg csendesen szétoszlott. 

A hatóság mindazonáltal megtette a szüksé- 

ges óvó intézkedéseket. 

Sappho. 
Irta: Grillpalzer Frigyes, forditotta : 

Ivánfi Jenő. - 

E dráma premiérenek volt ngyan hir- 

időkben is a kolozsvári szinpadon; de 1886 

óta aztán nem került előadásra nálunk. Szom- 

baton Jászay Mari asszony elevenitette föl 

Ivánfi Jenő uj, szép forditásában. 

Pesten sem igen adják s a szinpadon 

még olyan müvészi talentum sem tarthatja 

főn, minő a Jászai Mari asszonyé. 

A dráma a hires görög költönő életé- 

nek ismert mondáját illetőleg történetét dra- 

matizálja. Az egykor magasztalt szépségü 

Sappho előhaladott kora következtében nap- 

ról-napra veszti bájait,s magához tudja ugyan 

még csábitani szeretett ifját Phaont, Góth 

de nem tudja ezt oldalán hüségben megtar- 

tani, mert Phaon épen Sapphonak rableányá- 

ba, Melittába (Tárnoky) lesz szerelmes, ki nem 

oly klasszikus szépség ugyan, mint Sappho, 

de szemérmes ártatlanságában s fiatalsá- 

gának üde bájában valóban több varázszsal 

bir, mint a szemérmet levetkőzött, bár ma- 

gasra szárnyaló lelkü, de élvsóvár, élemedett 

urnője, Sappho, Phaon aztán Sappho udvará- 

ból Melittával megszökik, mire Sappho elvi- 

selhetetlen bánatéval a szikláról a tengerbe 

veti magát. 

Ez a darab meséje, melyet Grillparzer 

készen kapott s az ő drámairói tulajdonai 

szerint dolgozott föl. A cselekvény - mint 

a hires osztrák iró többi drámáibanis - drá- 

mai szempontból keveset ér, mert a helyze- 

tek - bár lélektani alapon állanak elő - 

de nem fejlődnek ki egymásból megmásitha- 

tatlan következetességgel, mi a drámát meg- 

fosztja a fokozatos fejlődés hatásától. 

A dráma alakjait is kevéssé tudta egyé- 

niteni a költő s ugyanezért cselekedeteik ér- 

dektelenebbül folynak le s beszédjük hatás- 

talanabbul hangzik el, mint a Shaespeare vagy 

a Katona drámai hőseinek beszéde és csele- 

kedetei, hol minden szónak megvan a maga 

egyéni sulya, jellemző tartalma. S azonfelül 

a Sapphó cz. szomorujátéknak pathosza - 

mint Grillpaszer drámáinak általában - li- 

rai áldozásba ful, a mi mindig csak kétes 

drámai hatást ér el. S valóban még Jászay 

Mari asszony sem tudott más szerepeihez ha- 

sonló hatást elérni a Sapphóban. Noha Sapphó 

szerelemféltését, bosszuérzetét Melitta iránt, 

s szerelmi csalódásának bánatát - melyek 

gyönyörü dikcziókban, de nem egyszersmind 

cselekedetekben is nyernek kifejezést. - Já- 

szay Mari asszony meglepő természetes han- 

gon s bámulatosan kifejező mozdulatokkal s 

tartalmas játékkal fejezte ki. A többi szerep- 

-
 

getőzve követelték, hogy a polgármester az 

detve, azonban eladták már a rég elmu lt 

lők azonban meglehetősen készületlenül ját- 

szottak s szerepüket kevéssé dolgozták ki 

Ez utolsó vendégfellépte volt Jászay Mari- 

nak s a közönség természetesen - mint má- 

sik két fellépte alkalmával is - teljesen 

megtöltötte a szinházat, a mi a kolozsvári 

közönség részéről méltóbb elismerése a Já- 

szay Mari asszony müvészetének, annál a foly- 

tonos taps és éljenzésnél is, melylyel a ko- 

lozsvári közönség a nagy müvésznőt szom- 

baton este is részeltette. 

LEGUJABB 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapest, febr. 11. 

A képviselőházban ma tárgyalták 

az igazságügyi tárcza részleteit. Nem 

volt semmi érdekesebb mozzanat és 

mindent simán szavazott meg a ház 

többsége. 
- x -a 

- . - 

Éman a" kadámrenuk 

A király utja. 
Budapest, febr. 11. 

A király tegnap reggel elutazott 

Bécsből. Délben érkezett meg Welsbe 

és onnan Lichteneggbe ment. 

Holnap reggel folytatja utját Cap.- 

szt.-Mártinba, hol tizennégy napig 

marad. 

Előkelő helyről jelentik, hogy 

Ferdinánd bolgár fejedelemnek eltökélt 

szándéka, hogy a bolgár trónról cse- 

csemő fia javára lemond. 

Bankgyülés. 
Budapest, febr. 10. 

A Pesti hazai első takarékpénztár-egye- 

sület ma - vasárnap - délelőtt tartotta 55-ik 

évi rendes közgyülését Kléh István igazga- 

tósági elnöklete alatt. 

Az igazgatósági jelentés felolvasásánál 

dr. Keiner Zsigmond felszólalt, kijelentve, 

hogy ő, ki eddig kérlelhetetlenül kritizálta 

az igazgatóság müködését, most feltétlen el- 

ismerést szavaz az igazgatóságnak, mely meg- 

alapitotta a Hazai Bankot, megteremtette a 

kolozsvári takarékpénztár és hitelbankot, - 

mely az erdélyi pénzpiacz válságát háritotta 

el. Polónyi Géza csatlakozott Keiner ál- 

láspontjához, hozzátéve, hogy a részvényesek 

bizalmát fokozza az is, hogy az intézet élére 

a kereskedelmi miniszterré kinevezett D á- 

niel Ernő belyére igazgatósági elnöknek 

Kléh Istvánt állitotta, a kit hosszua köz- 

pályáján polgári és hazafiui érdemek kör- 

nyeznek. (Éljenzés.) 

Azután a felmentvényt megadták, s el- 

határozták, hogy minden részvény után 400 

frt osztalék fizettetik. 

Asztalosok gyülése. 

Budapest, febr. 10. 

Az asztalos segédek ma délelőtt a Jó 

zsef-köruti István-király kávéházban gyülést 

tartottak, melyen különösen egy mindennap 

megjelenő szaklap szükségét hangoztatták. 

K.Szabó József erős szavakkal kelt ki a 

néppárt és a papok ellen, kik a törvényt 

nem tisztelve, a szószékről izgatnak s bántó- 

dásuk még sincs. Próbáljanak csak ők ilyet 

tenni, bezzeg meggyülne a bajuk. Felhivja 

társait a szervezkedésre s az ellenállási pénz- 

tár gyarapitására. 
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-Elháritott forgalmi akadály. 
A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyert 
értesités szerint a kaposvár-mocsoládi, so- 
mogyszobb-balaton-sztgyörgyi, ukk-tapolczai 
és a kis-czell-székesfehérvári vonalakon a 
hóakadályok elhárittattak és a forgalom uj 
ból megindittatott. 

- A király utja. A király, tegnap 
reggel nyolcz órakor, külön udvari vonaton 
indult el Bécsből capst.-martini utjára. A 
király, Lichteneggben kiszáll, 11-ikéig Mária 
Valéria főherczegnőnél marad s csak ekkor 
folytatja utját Cap-St-Martinba. 

- Fenyegető levelek a czárnak 
Egy Lembergből érkezet távirat jelenti, hogy 
Orelben Kiewben, Odesszában és Charkowban 
több embert letartóztattak, mert az a gyanu 
terheli őket, hogy fenyegető leveleket irtak 
a czárnak és családjának. 

- A honkeresők. Nagyértékü ada- 
tokat tartalmaz a Monarkia északamerikai 
konzulának jelentese, a mult évi kivándor- 
lásokról. A kimutatás szerint a tavaly január- 
októberig 18.375 egyén vándorolt be az Unióba 
a magyar-osztrák monarkiából. Ebből magyar 
volt 7025. Az 1893-ban kivándorlott honfi- 
társak száma 24.313-ra rugot s igy a tavalyi 
kivándorlás már örvendetesen mögötte marad 
(27.288-czal kevesebb volt) az előző éveinek. 

legtöbb sakált. 

nép nyomorát enyhitse. 

-Magyar vadászok Afrikában. 
Tallián Andor huszár-kapitány, testvére Emil 
és Szalay Imré orzzágos képviselő megunták 
már az itthoni vadakat és a Libanon hegy 
körül Siriában üzik szenvedélyel a zergéket 
és sakálokat. Mult hó 26-án 
tirba rándultak, a hol az általuk fölfogadott 
beduin seik 30 hajtóval várt reájuk. Onnan 
szamarakon, a hajtósereg által kisérve, czu- 
korültetvényekhez lovagoltak. A feketék igen 
jó ambicziózus hajtók. Az adott jelre éktelen 
lármával, mint a bolondok, törnek be a sürü 
czukornádba s hihetlen gyorsasággal hajtják át. Vad ott sokféle van nagy bőségben. Lőt- A szerencsétlen életbenmaradásához kevés a tek hiuzt, farkast, különböző 

- A magyar Kánaán nyomor- bam.Hódmező-Vásárhelyről irják: Városunk- ban a nyomor, a szük termés következtében, olyan nagy, hogy naponkint ostromolják a városházát segélyért. A tanács a legkőzelebbi közgyülés elé javaslatot terjeszt, hogy a nyo- mor enyhitésére póthitel szavaztassék meg. Endrey Gyula országgyülési képviselő lapjá- ban 100 frttal meginditotta a gyüjtést s már nemcsak maga a város, hanem közönségünk is dicséreneő buzgalommel adakozik, hogy a 

- MHarcza oroszlánketreczben. 
A new-yorki állatseregletben iszonyu jelenet 
folyt le a minap. Beno „tanár", az állatszeli- 

dítő, az előadás előtt észrevette, hogy a nu- 
biai oroszlán nyugtalan és dühös. De meg 
akarta fenyiteni s belépett ketreczébe. Az 
oroszlán lábába harapott. Ekkor kiment, be- 
kötözte sebeit, de a második előadásnál is 
belépett hozzá. Az oroszlán e pillanatban rá- 
ugrott, leteperte és marczangolni kezdte. A 
szolgák minden igyekezete hiába való volt, 
nem tudták Beno-t az állat karmai közül 
kiszabaditani. Végre az egyik szolga egy iszo- 
nyu csapással fejbe kólintotta az oroszlánt, 
e pillanatban az állat hátratántorult, a tanárt 
kiczipelték, de az egyik karja ott maradt. 

csillapodott az 

Scbitinel-Kana- 

volna oda 

keltett, mert 
hogy az oda 

jestic" 
oda ért volna, gémfajtákat, de remény. El lehet képzelni, mily rémületet 

idézett ez elő a közönség sorai között. Min- 
denki a kijárat felé igyekezett s több em- 
ber megsérült. 

szerencsétlenül 

Az egyiknek a 

.
.
.
.
.
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- Somoskeőy gonmdmokság alatt A világ első szélhámosa, a ki Magyarország- got vallja hazájának, tudvalevőleg rendesen külföldön, legtöbbnyire Párisban tartózkodik mint a hol nagyobb eredménynyel fejtheti kibámulatos zseniálitását. Legutóbb hire kelt, hogy eme tisztelt honfitársunk a millenniumra haza készül Hogy mi cezélből, mily alattomos szándékkal, azt bajos volna eldönteni. Most meg azt olvassuk egy eperjesi lapban hogy Sárosvármegye árvaszéke egy hagyatéki ügy- í ! ből kifolyólag gondnokság alá helyezte S0- 

kovitsnál nagy 

-
 

tudományi czél 

tiszeptikusan 

S 

Azt hisszük, hogy Somoskeöy ur nem sokat törődik a sárosi árvaszék határozatával. 
- Ismét hajótörés. Még le sem 

hajó rettenetes katasztrófája idézett elő, s máris ujabb hajótörésről kell hirt adnunk. A Francziaországból New-Yorkba indult cogne" gőzösről van szó, melynek ma kellett megérkeznie és eddig semmiféle hir sem jött róla. A hir Párisban - mint onnan táviratozzák 

ir partoktól kétszáz mértföldnyire kis bárkát vettek észre, mely vészjeleket adott. A ,Ma- a vészjelekre feléje tartott, de 

azt hiszik, hogy a bárkán levők a 

közül ma ismét kettőt fogtak ki Lovestofban. 

ták megállapitani a másikról kiderült, hogy Muskovits Ede budapesti lakossal azonos. Mus- 

= MHelttestek kivitele. Angliában törvény tiltja a halottak orvos- 

valósággal tömegesen szállitják a holttesteket Angliába. A bonczolásra szánt holttest ára 5 font sterling, a holttesteket Belgiumban an- 
impregnálják, bepakolják és sértetlen állapotban érkeznek meg. A kikötő. ben vámot is kell értük fizetni. 

- A hó. Romániából nagy havazást moskeőyt, mint ismeretlen helyen távollevőt. jelentenek, a vasuti forgalom megakadt. Ge- 

IRDETI 

1896. Február I1. 
nuában egész nap rendkivül erős vihar di höngött. Párisban a nagy hideg miatt a bo lewardon a forgalmat beszüntették. Syraki sában erős hóvihar dühöng. Több folyó k áradt. A nagy hótömegek következtében töl háztető beomlott, minek következtében től ben megsebesültek. Sok hajó a kikötőkbe m nekült. Egy fával megrakott hajó erőse megsérült. Triesztben ma olyan időjárás ural kodott, minőre már évek óta nem emléke: 7 nagy izgatottságot nek, dermesztő hideg van, s orkánszerü hór Gueenztowból azt jelentették, dühöng, mely a délelőtt esett havat és es érkezett ,Majestic" embere az tükörsima jég felületté változtatta át, ug 

izgatottság, melyet az ,Elbe" 

„Gas- 

hogy az utczán való járkálás veszélyessé vi lik. A kocsiforgalom teljesen szünetől A te lefon-forgalom, a sodronyok elszakadása kö vetkeztében akadályozva van. Számos balese is fordult elő. A Punto-Francon való tartóz kodás a legnagyobb veszélylyel van egybe kötve. Attól tartanak, 
gyobb balesetek fodultak elő. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. kedd, február hó 12-én. 

Küry Klára vendégfölléptével : 
CZITERÁSs. 

mire 
Párisban 
nyilván 

gőzös utasai 

a bárka már eltünt. 

járt ,Cascone" 

személyazonosságát nem tud- 

összeg pénzt találtak. 
Miután 

okra felbonczolását. Belgiumból 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA WIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 
WAGYARY MIÁLY. 

K. 
ARVEREZÉSI HIRDETMÉNY. 
Alólirott a kolozsvári ev. ref. collegium méltóságos előljárósága meg- bizásából ezennel közhirré teszi, hogy a collegium Kolozsvár, Belfarkas-utcza 20. szám alatti Typographia és Lytographiai intézetei, az azokhoz tartozó épületekkel, udvarokkal s minden a Typographia és Lytographiához tartozó és leltár szerint átadandó sajtókkal, betükkel, kövekkel s egyéb eszközök és készletekkel együtt - nyilvános árverésen - folyó évi február hó 16-án d. e. 10 órakor alólirt ügyvédi irodában (Kolozsvár, Belközép- utcza 4. szám, I. emelet, utczai rész) 1895. évi április hó 1-től 10 egymás- után következő évre haszonbérbe adatnak. 
A kikiáltási ár évi 1600 frt haszonbér, mely összegnek 100/,-át ár- verezni kivánók árverezés megkezdése előtt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban alólirt kezéhez letenni tartoznak. 
Irásbeli ajánlatok bánatpénzzel ellátva az árverezés megkezdéséig elfo- gadtatnak. 
A részletes feltételek és leltár irodámban d. e. 9-12 és d. u. 3-5 óráig megtekinthetők. 

Kolozártt. 1895. évi február hó 9-én. 

1 

Dobál Antal, 
mint a kolozsvári ev. ref. collegium ügyvédje. 

e 4 Hirdetmény. 
Az elnökletem alatt álló magyar kender- és len-ipar részvény- 

társaság Maros-Ludason egy kender-beváltó és ki- 
készitő gyárat szándékozik felállitani az esetre, ha legalább 
500 kataszt. hold termelési terület öt évre az érdekelt gazdakö- 
zönség által biztosittatik. 

Az olasz vetőmagot beszerzési áron előlegkép mi adjuk. 
Egy kataszt. hold középtermés mellett száritott állapotban 

40-45 mm. kender-kórót ad, melyet a maros-ludasi telepen 2 frt 
30 kr. mellett váltunk be. 

Át lehet a kender-kórót adni bármelyik vasuti állomáson is. 
Ez esetben azonban m. mázsánként szállitási költség fejében a 2 
frt 30 kr. egységárból következő összegeket vonunk le: Maros- 
Ludastól 1-20 kmttr. távolságra 10 krt, 21-40 kmtrre 14 krt, 
41-60 kmtrre 18 krt, 61-80 kmtrre 22 krt, 81-100 kmtrre 
26 krt, 101-120 kmtrre 30 krt. 

Felkérem azokat a tisztelt gazdákat, kik részünkre termelni 
óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat velem (Budapestre, Nádor-utcza 
20. sz. alatt) f. évi február hó 20-ig a termelési holdak 
jelzése mellett közölni méltóztassanak. 

-- 
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98. 1-1) 

Tisztelettel : 
98. (3-8) 8. RUDNYANSZKY JÓZSEF, 

e......... .... 

A czelnai grófi udvarok szolgálatában 

vizsgát tett erdő-őr, 
ki az oláh nyelvet tökéletesen birja, 

azonnali alkalmazásra kerestetik. : 
Évi javadalmazás: 200 frt, 20 hl. gabona, 2 hl. bor, 

a 

a 

A 
s a befolyt büntetéspénzekből a törvény által megszabott 
összeg. 

A pályázók kéretnek, hogy folyamodványukat, bizo- 
nyitványokkal felszerelve márczi us hó 1-ig alólirotthor 

nyujtsák be. : 
Czelna, u. p. Magyar-Igen. 

90. (4-5) 
Gál Lajos, 

uradalmi intéző. 
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HIRDETMENY. 
. 

A tordai "népbank szövetkezet" 
rendes évi közgyülését 

1895. évi február hó 17-én d. e. 9 órakor 
tartandja meg saját üzlethelyiségében, 

melyre a törzsbetéttel biró részvényesek tisztelettel meghivatnak azon megjegyzéssel, miszerint a gyülésen részt venni kivánók a gyülést megelőző két napon, u. m: 
jai d. u. 3 órától 5 óráig a szövetkezet üzlethelyiségépben müködő és az e igazolványokat kiadni jogositott bizottsághoz törzsbetéti könyvecs- 
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üzlet lebonyolitás ezéljából 
a CSIKY IMRE czég. 

Miután áraimat tetemesen leszállitottam, tisztelettel kérem a n. é. közönséget füszer-, festék- és anyag- áru szükségleteit nálam fedezni, miután áraim a lehető legelőnyösebbek s kiszolgálásom a szolidság és pontosság 7 

é 
é 

kéiket bemutatni kötelesek. 
jellemzi. :
 Ezuttal is felhivom t. vevőimet számláik rendezésére. 

ARGYSOROZA i..zm.gyl.ttal 1s felhi g. 1.) Az igazgatóság és felügyelő választmány jelentése az ssss. es esesseeee 
1894-ik üzletévről s ezek alapján 

2.) A zárszámadások és vagyon-mérleg megállapitása s a felmentvény megadása. 
3.) Négy igazgatósági tag megválasztása. 

Torda, 1895. évi február hó 6-án. 

Az igazgatóság. uumnanantatametnttttmmtmreme 

Vetőmagnak és fogyasztásral 
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Finom vékony héju 

STOCKERAUI LENCS E, 
4 valamint bőtermő és szép é 
FRANCZIA KÉK MÁK ; kapható - mig készletben tart - alólirt gazdaságnál, utánvét vagy az árnak előleges beküldése mellett bér- ( mentve arendelő állomására szállitva; és pedig: 
50 kigrmmos lencse küldemény zsákkal együtt. 12 frt. é 5 posta csomagban ! frt 60 kr. 50 , „ zsákkal együtt. 13 frt. 5 ; . , posta csomagban 1 frt 75 kr. 

Mintát kivánatra ingyen és bérmentve küld: 

SÁNDOR JÁNOS gazdasája x 97. (1-8) Mező-Kapuson, 
é (Torda-Aranyosmegyében.) *é e................... ; 

Kitünő minőségü száraz tölgyfa, 
Kolozsvárra házhoz szállitva, hosszu ölenként 

S" I7 frt 50 krral, ] 
tömeges átvételnél árkedvezménynyel. 

Megrendelhetö: 

Szakáts Miklós i 
ek Gyaluban. 

é .-Szen:-Miklóson. = 

Kitünő minőségü l 
y rétiszéma 

nagy mennyiségben eladó 

zZonda ászló 
haszonbérlőnél 

86. (2-2) 

az ugynevezett 

szabad kézből eladó. 
Közelebbi értesitést ad a kiadó-hivatal. 

megbizható hatásu szer a 

RÉTHY gyégysezerész 
PEMETE CZUKORKÁJA, mely a nyálkát feloldja s a köhögést csilapitja. Kellemes ize folytán gyermekek is szivesen veszik. 
idoboz ara 30 hrajczár. 

Kapható minden gyógyszertárban. 
Főraktár TORÖK JOZSEF győégyszerésznél Budapesten. 

Ba- 5 dobozzal I frt 50 krért bérmentve küld a Sashoz ezimzett gyógyszertár I.-Csabán. 39. (9-10) 
-1 


